

三亚理工职业学院收费管理制度
校财[2020] 1号
为了更好地贯彻执行上级部门的有关规定，加强全校的教育收费及其他收费的管理，根据省教育厅、发改委、财政厅的有关文件精神，结合本校的实际情况，特制订本办法。
学校财务处为全校收费统一管理部门，各学院各部门不得私设收费标准私自收费。
[bookmark: bookmark0]一、教育事业收费管理
高校教育收费包括学费、住宿费和考试费三类。
[bookmark: bookmark1]1、学费  学校按照国家有关法规和政策规定,向经教育行政部门批准招收的各类普通、教育本专科（高职）生、专升本学生；第二学位、双专业、双学位、辅修专业学位学生； 自费来华留学生等收取学费。
学费应按学年或学期收取，不得跨学年预收。学生缴纳学费后，如因故退学根据学生实际学习时间，按月计退剩余的学费。
退学费标准按照教计〔2008） 158号《海南省教育厅关于印发《海南省民办高校学生退（转）学退费办法》的通知》执行。
学费定价策略必须与学校整体发展故略和生均培养成本相匹配，综合考虑影响学费价格的各要素后提报目标学费标准，经逐级审批确定最终的学费标准。学费制定程序由教务处提出各专业收费标准，招生部门对全国民办高校进行价格调研分析，主要包括地理区域相近、排行榜位次排名相近、专业性质相近对比收费标准形成专门调研报告，财务处提供生均培养成本测算报告后提交校务委员会讨论通过后进行公示，公示后执行。
[bookmark: bookmark2]2、住宿费  学校为在本校接受各类教育的学生提供住宿的，向学生收取住宿费。住宿费应按学年或学期收取，不得跨学年预收。如学生因故退学或提前结束学业，高校应根据其实际住宿时间，按月计退剩余的住宿费。
住宿费制定程序由后勤社区管理中心提出收费标准，财务处提供生均成本测算后按国家有现行规定报省教育厅和省发改委按照成本补偿和非营利原则进行审批，审批通过后执行。
[bookmark: bookmark3][bookmark: bookmark4]3、考试费  学校根据国家有关规定，代教育行政部门或自行组织研究生入学者试，专业硕士研究生入学考试，在职人员攻读硕士学位入学考试，同等学力人员申请硕士学位水平考试，网络教育学生入学考试，专升本考试，艺术类、体育类学生入学专业测试，高水平运动员以及其他特殊类型学生入学测试，来华留学生申请、注册和考试等招生入学报名考试（含笔试、复试或面试），向参加考试的考生收取考试费。考试费收费标准，由各负责部门提供国家相关规定和收费依据立项审批收费。
二、服务性收费和代收费管理
1、服务性收费  学校为在校学生提供由学生自愿选择的服务并收取相应的服务性收费，坚持学生自愿和非营利原则，即时发生即时收取，不得与学费合并统一收取，严禁强制服务。学校向校外人员和单位提供服务的，也可收取相应的服务性费用。
服务性收费实行“收费申报”制度，各收费部门新增、减少、取消收费项目或变更收费标准和收费范围的，必须及时向财务处申报或办理变更手续，同时报送成本测算资料或变更依据等。各收费部门有关项目的收费标准，必须严格执行海南省教育厅、海南省物价、海南省财政厅联合发布的琼教财[2012] 118号《海南省高等学校服务性收费和代收费管理规定 （修订）》，不得擅自更改或提高收费标准，不得擅自增设收费项目。
[bookmark: bookmark5]2、代收费  为方便学生学习和生活，在自愿前提下，学校可以普提供服务的单位代 收代付相关费用。不得强行统一收取代收费，也不得在学生缴纳学费时合并收取，并应及时据实结算、多退少补，不得在代办收费中加收任何费用。学生公寓内床上用品和日用品由学生自主采购，不得强行统一配备。
三、严格执行教育收费公示制度
学费、住宿费等收费项目和标准按主管部门规定，在各收费处和学校官方网站向学生和杜会进行公示，主动接受学生、家长和社会的监督。同时在招生简章中注明学费、住宿费的收费标准。
[bookmark: bookmark8][bookmark: bookmark6][bookmark: bookmark7][bookmark: bookmark9]四、附则
[bookmark: bookmark12][bookmark: bookmark10][bookmark: bookmark11][bookmark: bookmark13]1.本规定自发布之日起执行，原有关文件中相关内容同时废止。
2.本规定由财务处负责解释。
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